

Глобальная политика в условиях пандемии Covid-19

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Казарян Сона Исааковна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: sonakazaran33@gmail.com

На данный момент, пандемия коронавируса создает новые возможности и открывает различные перспективы для функционирования государств и международных организаций на мировой арене. Особо стоит отметить Российскую Федерацию и Китайскую Народную Республику. Лидирующие по вакцине и фармацевтике в целом государства, занимают особые позиции на мировом рынке.

Глобальным данный вопрос делает тот факт, что COVID-19 изменил мировое соотношение сил и приоритеты крупнейших мировых держав. Пожалуй, одним из наиболее актуальных аспектов в современной международной конкуренции является вопрос применения антикоронавирусной вакцины. Недавно развернувшиеся в мировом сообществе споры о праве использования (а в некоторых случаях и о праве неиспользования) вакцины той или иной страны-производителя несут явно выраженный политический подтекст.

В области медицинской науки еще с начала 2020 года идет активное противостояние. Первым проявлением этого противостояния стали медицинские маски. Китай и Россия начали экспортировать их в Европу, Южную Азию, Африку и Латинскую Америку. Другие страны тоже подключились к этому состязанию, которое было одновременно гонкой против распространения вируса и гонкой со временем против «масочной дипломатии» Китая и России.

Появление первых вакцин еще сильнее обострили эту конкуренцию. Вакцина «Гам-Ковид-Вак» и две вакцины от Китая, CoronaVac от Sinovac и BBIBP-CoV от Sinopharm, по скорости разработки и клиническим испытаниям стали преимуществом этих стран по сравнению с продукцией западных компаний Pfizer, Moderna, Sanofi и т.д.

Сейчас мировое сообщество вступает в следующую фазу вакцинной геополитики: кампанию вакцинации. Здесь результаты вакцин России и Китая производят впечатление: из-за невысокой цены, а также условий хранения при более легкодостижимых температурах, российская вакцина «Спутник V» собрала заказы по всему миру, причем как от традиционных союзников России (среднеазиатские республики, Белоруссия, Иран, Индия), так и западных государств (Израиль, Аргентина, Венгрия). На данный момент, даже представители Германии и Франции ведут диалог о том, чтобы заказать вакцину, когда она будет одобрена европейским агентством [2]. Что касается китайских вакцин, их используют по всему миру, в частности в тех регионах, где Китай сосредоточил свои усилия в 2010-х годах: в Африке и Южной Азии.

Пекин уже делал заявления, что страны Африки первыми бесплатно получают китайские вакцины [3]. Это объясняется тем, что в последнее десятилетие страна инвестировала миллиарды долларов в африканскую экономику, особенно в добычу полезных ископаемых и другого сырья. Кроме того, КНР видит в Африке динамично растущий рынок сбыта и плацдарм для расширения своего геополитического влияния и военного присутствия (в частности, можно отметить военно-морскую базу КНР в Джибути)[5].

Помимо Африки Китай обещал направить свои вакцины в приоритетном порядке в ряд азиатских государств — на Филиппины, в Камбоджу, Лаос, Мьянму, Таиланд и Вьетнам.

Россия сделала большую ставку на вакцину «Спутник V», так как Владимир Путин лично представил ее и задействовал для нее средства суверенного фонда [1]. Это можно рассматривать как урок эффективности с учетом возможностей российской науки, которые в результате удалось укрепить.

24 февраля Гондурас стал 36-й страной, которая заказала российскую вакцину. Стратегия РФ разумно направлена на развивающиеся страны, поскольку наиболее прибыльные рынки больше интересуются американскими вакцинами, несмотря на их в некоторых случаях меньшую эффективность (66% у Johnson & Johnson).

Таким образом роль Китая и России в мире, в частности в странах третьего мира, особенно на фоне явной неспособности западных государств выйти за пределы собственных национальных приоритетов в рамках вакцинации, говорит нам об ускорении тенденции к падению влияния Запада в мире. Государства Африки, Азии и Латинской Америки больше не хотят говорить с одним только Западом и формировать исключительные альянсы с Европой и США. Они стремятся диверсифицировать источники медицинского снабжения, а также поставщиков в сфере образования, военной техники, инвестиций и финансов. КНР и Россия не только помогают некоторым странам вакцинами, но и дискредитируют западные государства и подвластные им международные организации, в том числе ВОЗ. Они перешли в наступление, и это застало врасплох Запад из-за годового отставания США в борьбе с пандемией.

В нынешнем геополитическом соревновании у держав с сильным и централизованным государственным аппаратом есть преимущество в скорости. Они могут быстро запускать инициативы и превращать их в инструмент международного престижа.

Очевидным становится то, что вакцинирование является не только вопросом глобальной безопасности человечества, но и средством влияния, неким орудием мягкой силы в международном противостоянии основных центров силы, главными среди которых становятся Китайская Народная Республика и Российская Федерация с одной стороны и Соединенные Штаты Америки и Великобритания с другой.

Источники и литература

- 1) Гам Ковид Вак: Гам Ковид Вак — вакцина от коронавируса в России [Электронный ресурс]. URL: <https://gam-kovid-vak.ru/> (дата обращения 02.03.2021)
- 2) НТВ: В Евросоюзе всерьез задумались о применении российской вакцины «Спутник V» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ntv.ru/novosti/2510122/> (дата обращения 02.03.2021)
- 3) Первый Канал: О первой в мире вакцине от коронавируса «Спутник V» говорил Владимир Путин на совещании с правительством [Электронный ресурс]. URL: https://www.1tv.ru/news/2020-08-11/391173-o_pervoy_v_mire_vaktsine_ot_korona_virusa_sputnik_v_govoril_vladimir_putin_na_soveschani_s_pravitelstvom (дата обращения 02.03.2021)
- 4) Федеральное Агентство Новостей: Китай построил первую военную базу в Африке [Электронный ресурс]. URL: <https://riafan.ru/1284418-kitai-postroil-pervuyu-voennuyu-bazu-v-afrike> (дата обращения 02.03.2021)
- 5) EADaily: Гондурас стал 36-й страной, зарегистрировавшей «Спутник V» [Электронный ресурс]. URL: <https://eadaaily.com/ru/news/2021/02/25/gonduras-stal-36-y-strano-y-zaregistrovavshey-sputnik-v> (дата обращения 02.03.2021)